

MURAVIDÉK

Politikai-, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre helyföldön 15 Dinár, külföldön 18 Din. Amerikában 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szövegekért és nyiltér 1.50 Dinár, rendes 1.—Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Több-szörinél engedmény.

Kéziratok, amelyek nem adnak vissza ide küldendők: „MURAVIDÉK“ szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. 202. szám.

Postatakarék számla száma 12980.

Laptulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

VII. Évf.

Murska Sobota, 1928. június 17.

25. Szám.

Népszövetség.

Irta: PREK MÓRIC.

A „Népszövetség“ ismét megkezdte tanácskozását Genfben. Ez alkalommal a világ urai ötvenedszer ülnek össze tanácskozásra, hogy meghányják-vessék a világ sorát.

Körülbelül negyven ügyet vett fel tárgysorozatába a főtitkári hivatal, melyek közül legfontosabbak: a szentgotthárdi eset, továbbá a román-magyar optánsper.

Ha ez a két ügy ma a legfontosabb elintézni valója a Népszövetségnek, akkor — ugyan mennyiben érdekelhetik a világot a többi kérdések, amelyek megoldásra várnak!

Igazán, a legnagyobb kíváncsisággal és legőszintébb rokonszenvvel kísérik a Népszövetség munkáját, de már előre aggódnak amiatt, hogy azok a nagy kérdések, melyek ma a világot foglalkoztatják és állandó izgalomban tartják, — ismét megoldatlanul maradnak s el lesznek halasztva »ad grae kas kalendas«.

A szentgotthárdi eset még nincs tisztázva. Hogy miért nincs? Még rá ér! Nem sürgős! A magyar-román optánsper úgy áll, hogy Magyarország elfogadta a Népszövetség március havában hozott intézkedését, — Románia pedig nem. Románia elutasította a Népszövetség javaslatát s most fogja álláspontját megokolni. Tehát: *marad minden a régiben.* A zavart helyzet ezen ügyekben szinte *állandósítva* lesz.

Nézünk csak körül, talán még más elintézni való is van a világon?

Kínában remekül folyik a polgárháború. Észak- és Dél Kína akarja egymást elpusztítani a világból. S van-e valaki, aki manapság elhiszi, hogy ezt a szegény kínai nép-, a jámbor kínézert öntudatosan a saját akaratá-

ból, a tulajdon meggyőződéséből teszi? Dehogyan is! Itt minden más idegen érdek közre hat s az embermészárlás vígan megy, öli a testvér a testvért, mert *mások érdekei úgy akarják.* Most közbükk csördített Japán. Annak is kapóra jött egy kis — hadgyakorlat. Az árát majd beszedi valaki; a japán itt is jó kseftet fog csinálni.

Kína már kétségbeesetten kért segítséget a Népszövetségtől. Még nem látszik meg az eredmény! Ez csak egy példa Ázsiából, mely megoldásra vár. Nem fontos ügy ez?

Itthon Európában ez időben igen sok szó esik az Olasz törekvésekről, az olasz politika merészgérőiről, amelyet talán jó volna egy kicsit ellenőrizni, talán kissé le is tompítani, mert bizonybizony eléggé izgalomban tartják az embereket.

Vagy ez az ügy most a júniusi ülészakon szintén nem fontos? Vagy még nem annyira érett a dolog, hogy a Népszövetség érdemesnek tartsa arra, hogy azonnal, sürgősen foglalkozzék vele? Pedig sok népnek az érdeke, a békéje forog itt kockán; — igen sokan várják a békés megnyugtatót! Talán az unalmasságig lehetne erről beszélni, pedig nem lehet addig az embernek nyugta a saját házában, míg a szomszédnak a portáján folyton tüzzel játszanak!

Hát az ilyen politikai tüzek eloltása nem a Népszövetségre tartozik? Vagy talán majd akkor, mikor már köröskörül égünk?

A „Népszövetség“ már nyolc évi működésre tekinthet vissza, de hogy az elmúlt idő alatt minő nagy alkotásai voltak, — nem tudjuk!

Pedig egyes népek sokat várnak a Népszövetségtől!

A ruszinok, az Erdős-Kárpátok népe már rég kopogtat a

Népszövetség ajtaján, segítyt kéri a cseh elnyomás ellen, kéri, hogy amit neki írásban megígérték a hatalmak, azt adják is meg! Végre most fogja a Népszövetség ügyüket megvizsgáltatni!

Csak aztán ne kerüljön ez a kérdés is az alhalasztott ügyek lajstromába.

A „Népszövetség“ legyen a „Népek szövetsége“ — ne csak egy pusztá fogalom! Értesse meg az emberiséggel, hogy az Úr Isten nem azért teremtette a jobb kezét, hogy azzal fogjuk a gyilkot egymás ellen; hogy azzal egymás portékája után nyuládozzunk, hogy azt erőszakkal elvehessük; — hanem arra való legyen az ember jobbja, hogy azzal egymást szeretettel átöleljük s megszorítva egymás becsületes jobbkezét, a boldogulás útján segítsük egymást!

A lefegyverzés eszméje elbukott! Amerika most jó tanácsokkal táplál bennünket! Európa minden részében izzó parázs van elszórva! A „Népszövetség“ ötvenedik ülészakát jubilirissá tehetné, ha . . . tenne valamit!

Amíg Genf csak az urak kaszinója lesz, addig a „Népszövetség“ felesleges!

POLITIKAI ÉLET.

A kínai háború. Az északi csapatok visszavonulásakor a „Mukden“-i pályaudvaron bombardobbanástól a fővezér Csangcsolin tábornagy áldozatul esett. Azonkívül negyven a halott és igen sok a sebesült. Attól tartanak, hogy Mandzsuriában általános felkelés tör ki.

A déli hadsereg már bevonult Pekingbe, ahol egyelőre teljes csend és nyugalom van.

Kínában egymást érik a bombamerényletek. A csinanai arzenált a levegőbe röpítették. Rend-

kívül sok a halott és a sebesült. A város üzleti negyede rombadőlt. Tiencsinben Sancsincsang tábornok ellen követtek el merényletet. A tábornokot megölték.

Az északi csapatok a mandzsuri zavargásokért a japánokat is okolják, sőt azt állítják, hogy Csangcsolin tábornok elleni merényletért is ők a felelősök. Az Amur tartomány kormányzója és miniszterelnöke, kik a merénylet alkalmával megsebesültek, meghaltak. A japánok elhárítják maguktól — e részben — a felelősséget.

A kisantant a magyar-román optánsperben egységesen akar fellépni. Chamberlain ragaszkodik az optánsper végleges elintézéséhez s e perben már most döntőbírósnak kell itélnie. Lehetséges még végre, hogy az utolsó pillanatban Magyarország és Románia között megegyezés jön létre.

Politikai szemle.

A parlamentben megkezdődött a rendcsinálás. Mivel az ellenzék a parlament munkáját fellépésével folyton zavarta, a kormány elhaározta, hogy mindenáron lehetővé fogja tenni a rendes munkálkodást. Ebből a célból házszabály módosító javaslatot terjesztettek be, melyszerint a napirend előtti vita csak egy óráig tarthat s egy sürgősségi javaslatához csak egy képviselő szólhat hozzá legfeljebb tíz percig s az összes felszólalások csak egy óráig tarthatnak.

Felolvasták a parlamentben Korosec belügyminiszter ellen beadott vádindítványt. Az elnök közölte, hogy a vádindítvánnyal a miniszteri felelősségről szóló törvény értelmében fognak eljárni.

Az elnök javaslatára nyolc képviselőt három napra kizártak

B. S. A.

MOTORKERÉKPÁR

világhírű

Schmel Arms Ltd. Birmingham gyártmány a legjobb

Azonnal kapható

Maribori kerületben

AUTOMOBILES MOTOCIKLES, MARIBOR, Trg Svobode 6.

Prekmurjében: **NEMECZ JÁNOS** vas és gépkereskedésében **Murska Sobota**

az ülésekből azért, mert egy megelőző ülést az ő viselkedésük miatt nem lehetett megtartani. A kizárt képviselők közül Kokanovics Cseda tiltakozott az ő kizárása ellen s kijelentette, hogy *vér nélkül nem fogja elhagyni a parlamentet*. Dragicsevics képviselő úgy nyilatkozott, hogy *őt ugyan kizárhatják, de szeretné látni azt a rendőrt, ki őtet a teremből eltávolítaná*. A többség nyolc képviselő kizárása mellett szavazott.

A radikális klub ülést tartott, melyen a maga kebeléből egy harminc tagu bizottságot választott, mely a radikális klub belső ügyeit lesz hivatva rendezni.

A parlament folytatólagos ülése ismét óriási botrányok között folyt le. A nyolc kizárt képviselő közül négyen megjelentek az ülésen s midőn az elnök távozásra szólította fel őket, a felhívásra rá sem hederítettek. Azután az elnök a kormány tagjával megbeszélve a további teendőket, ismét kérte a kizárt urakat, hogy hagyják el a parlament ülését. A felhívásnak senki sem engedelmességet. Ezután az elnök behívta a parlament rendőrközösét, ki először egyedül akarta szép szóval távozásra hívni a képviselőket s miután fellépése sikertelen volt, először két-, utóbb hat csendőrral csak birkózás és dulakodás közben bírták a teremből az engedetlenkedő négy képviselőt eltávolítani. Azután, hogy a helyzet lecsillapodott, Pribicsevics mondott hosszabb támadó beszédet a kormány és az elnökség eljárása ellen s kijelentette, hogy a képviselőknek a parlamentből való kidobása után dolgozni nem lehet. Azzal fejezte be beszédét, hogy a kormány csalódik ha azt hiszi, hogy ilyen intézkedésekkel biztosíthatja a parlament munkáját.

Az egyik eltávolított képviselőről az a hír, hogy puska tussal ütötték és testén sérülések vannak.

A helyzet most az, hogy az ellenzék mindent el fog követni, hogy a parlamentet dolgozni ne engedje, viszont a kormány mindent megtesz arra, hogy a parlamentet munkaképesse tegye.

Törvény az iskolaszéki választmányról.

Nincs többé solszki szövet, hanem solszki odbor.

Még a múlt év folyamán megjelent az iskolák szervezetéről szóló törvény, melynek végrehajtási utasítása arról intézkedik, hogy az eddigi kinevezett iskolaszéki tanácsok helyett, iskolaszéki választmányokat (választás útján) kell a községi és állami iskolák élére állítani. Erre az adott okot, hogy a kinevezett tanácsok nem

törődve a helyi viszonyokkal, sok elégedetlenségnek és rendtelenségnek voltak az okozói. Érthető hogy az iskolaszéki választmány a helyi viszonyok jobb ismeretével általános megelégedésre fog vezetni.

Az iskolaszéki választmány az iskolához tartozó községek egy-egy kiküldöttjéből áll, amely köz. ében az iskola van. Ezek a választások már megis történtek Prekmurje minden községében, kivéve Dolnji Slavecsi és Zsenavlje községeket.

Mi a magunk részéről a törvény azon intézkedését, hogy az iskolát megválasztott egyének azok a szülők vezessék, kiknek gyermekei oda járnak, — csak helyeselhetjük. Logikus dolog, hogy csakis ők tudhatják legjobban, hogy a megengedett u. n. gazdasági iskolaszünnapok mikor legmegfelelőbbek, az iskolamulasztó szülő mikor büntethető, és mennyire, vagy miért nem büntethető, az iskola költségvetését ők állapítják meg aszerint, amint az a legszükségesebb és amint azt anyagi erejük megengedi. Sok egyéb joggal is rendelkeznek. Azt a szülőt, kinek gyermeke iskolamulasztása miatt a büntetését eddig a m. szobotai fogdában kellett leülnie, avagy pénz büntetést kellett fizetnie, a maguk köréből választott iskola választmány egy vagy több napi iskolakert kapálásra, gyümölcsfa tisztogatásra stb, ítélheti. Ezzel mindenképpen magának csinált hasznot az a szülő, melynek gyermeke tényleg jogtalanul maradt el az iskolából, mert a pénze is megmarad, de meg hasznot tett annak az iskolának is, mely ugyis — az övé.

A legtöbb iskolánál már a választás megtörtént, s saját iskolájuk felett a hatalmat azok gyakorolják, kik azt fenntartják. Mégis nem értjük, hogy éppen miért D. Slavecsi és Zsenavlja iskola körzete nem el adott jogával. Nem is szólnánk az ügyhöz, ha nem azért, hogy óva intsük éppen ezeket a községeket, melyek, ha szabotálnak, illetve iskolai választmányokat megválasztani nem akarnak, — a hatóság által kirendelt komiszárt kell majd megfizetni (egy-egy kiszállás 350—400 Dinár lesz). Nem lesz jó az általa kirótt kegyelmet nem ismerő büntetést elviselni és a költségvetés tételeit fizetni annál is inkább mert a gazdasági krízis ott még nagyobb mint bárhol Prekmurjében.

Emberek jogaitokkal éljétek, ne a nyakatokra küldött komiszárt, hanem saját iskolátok felett — magatok rendelkezésetek. — r —

Az okuló gazdák.

Mala nedeljai gazdák tanulmányi kirándulása Prekmurjében.

Mala nedeljai gazdák, számbeli leg harmincan az ottani gazdasági egyesület fiókjának tagjai, az egyesület fiókjának elnöke Špindler és az egy. fiókjának lelki mozgatója mérnök Lupša, ismert gazdaság és délázsiai kutató vezetésével, f. hó 10.-n tanulmányi kirándulást tettek. Megnézték Beltincén

a magnemesítő állomást és az uradalom állatait, azután vonattal M. Szobotába jöttek, hol ebéd után megtekintették a grófi parkot, fácsnást és a mellette levő állami erdészeti faiskolát, ezután megtekintették a Benkó-féle gyárat, a sertés és marha istállókat. Maga Benkó József a tulajdonos a legnagyobb udvariassággal mutatott és magyarázott meg mindent a gazdáknak. Erdészeti faiskolában Hržič erdőtanácsos, beltincén pedig mérnök Mikuš uradalmi intéző tartottak magyarázatokat és felvilágosító beszédeket.

Benkó telep meglátogatása után a m. szobotai gazdasági egyesület fiókjára vendégül látta a m. nedeljai gazdákat. A m. szobotai g. e. fiókja képviselőjében jelen volt Samec állatorvos e. f. elnök Lipovšek jár. főnök, e. tb. tagja, Vojsk jár. gazdasági előadó és Kühr malomtulajdonos, e. alelnök, kik a vendégeket már az állomásnál fogadták és kalauzolták végig. Uzsonna közben Lupša gazdaság a látottak felett elismerését és köszönetét fejezte ki, Lipovšek és Vojsk az őket is ért felköszöntőre válaszoltak és üdvözölték a vendégeket, Kühr pedig az e. fiókjának és prekmurjei gazdák nevében üdvözölte a vendégeket, Benkó nagyobb gazd. produkcióra intette a gazdákat, végre Špindler elnök a m. nedeljaiak nevében mondott köszönetet, mire a vendégek, — a legjobb benyomással — az állomásra indultak.

Vajjon mi prekmurjei gazdák nem okulhatnak, nem tanulhatnak mi is máshol látottakból? Azt hiszem igen, s az ily kirándulás nagyon is hasznunkra válna, azért jó lesz felette gondolkodnunk. — r. —

Világvihar.

Világvihar dul szerte zúgva
S eget ráz éhes nép moraja;
Mig amott kéjelgő mágnáshad
Ül tobzódó nagy lakomákat!
Istentelenség itt, az amott,
A szeretet mindenütt halott...
És nyomorát szörnyen átkozva
Hangzik a nép bús, fáradt dala:

„Nyomor, szenvedés, éhség mily kín,
S lesz-e még több a nép vállain!?
A megvetett, nyomorgó csorda
Lesz-e újra emberi sorba!?
Megadjátok-e neki nagyok
— Nem a jólétet, kövér hasznot —
Mi kell más: fekete kenyér!
Munkájáért így elég a bér.“

Majd lesz egyszer vihar, e földön:
Az Istenség mindent elsöpör,
Villámot ver bosszuló karja,
Mert testvér a testvérét marja!
Hogy jószág senkiben nem lakik —
Örökre alszik talán a Hit,
Mit hirdetett Istennek Fia,
Míg ezeket vendégelt sorba!?

Ki gazdag vagy, nem gondolsz
mennyire!
„E földön az úgyis mit érne!“
— Hagyják el ajkaid ily szavak —
„És a rongy' nép mi más, mint
salak!“
Kinek nincs hite, hogy is volna,

Ha benned sincs hajlam a jóra...
Szeretet meg van benne öljve,
Mely mind-mind a nagyoknak
bűne!

De lám, — ott lenn dübörök a föld
És itt mindent romhalmazzá dönt,
A mélység rettentő lávája
S halált szór e bönös világra!
Vagy jön zuhogó vizáradat
S magával palotákat ragad!
És kő kövön nem marad itten:
„Mert itél a bosszuló Isten!“

GÁLOSSY.

HIREK.

— Utolsó felhívás. Néhány előfizető, már hosszabb idő óta teljesen megfeledkezett arról, hogy fizetési kötelességének eleget tegyen. Bátorkodom e mulasztásukra szives figyelmüket felhívni azon megjegyzéssel, hogy ezen immár elég tekintélyes összeget kitevő tartozásukat posta fordulóval a kiadóhivatalba küldeni siessenek, mert — mint hallom — néhány ilyen hanyag fizető az ügyvédnek lesz átadva, ami költségeik lényeges emelkedését jelenti.

— Elhalálozás. A celovcei kórházban, óperáció következtében elhalálozott Josepine Čuš, Čuš Jakab m. szobotai pósta főnök 33 éves neje. Holttestét hazaszállították Vrbovóra a Vrbsko tó mellett s ott helyezték örök nyugalomra. Nyugodjék békével!

— Csempész-sors. A nagy jégtől pozdorjává csépeelt rozsvetésben a múlt héten sztrukovcin egy küstanovcei legény átlőtt holt testére akadtak, mely már vagy három hétig feketett ott. A halotton csempészárúval megrakott hátizsák volt, mely arra hagy következtetni, hogy a legény határőrség golyójától pusztult el.

— A puconcei jégkár becslés szerint a kár az egymillióháromszázezer dinárt meghaladja. A konyhakert, répmag és egyéb aprólékok számításba sem vétettek. A fenti összeg csak gabona, burgonya, tengeri, bab és fűneműekre vonatkozik. Puconcin a jégkár csak annyiban kisebbedett, hogy a gabona és fűnemű nagyobb részét még le lehet kaszálni, míg több községben még ennyi sem maradt meg.

— Hirtelen meghalt egy régi jó barátunk, aki hosszú évtizedeken át Szarvaslakon gondosan végezte a körjegyzői tisztséget. Horváth Károly volt egyike azon szerencsétleneknek, akit az akkori kormányunk nem reaktivált, nem is nyugdíjazott, és ezért öreg éveit, 10 éven át, nem nagy boldogságban élte le. Beteg lába miatt néki a szombat-helyi kórházban kellett orvosi segítséget keresni, ahol testi, de főleg a hosszú ideig tartó lelki fájdalmai következtében 63 éves korában szívszél. hűdésben elhunyt. Kérjük a mindenható Istent, hogy omladozó testéből és igazságszerető lelkéből felszabaduló igazság, méltányosság és felebaráti szeretet enerziái sugározzák be azok sziveit és elméit, akik ezen ártatlanul szenvedőt megfosztották a mindennapi kenyerétől; adja meg azon jó képviselő-

lőknek azt az erőt, amely ahhoz szükséges, hogy a hasonló sorsú árthatlanul szenvedőknek minél gyorsabban segítségükre lehessenek. Amen! Béke poraira.

— A prekmurjei ev. esperességi egyházmegye évi rendes közgyűlését f. év június hó 29.-én (Péter és Pál napján) Puconcin fogja megtartani.

— Jégkárosultak részére, gyorssegély címen, a vármegyei választmány egy vagon hajdina és fél vagon köles magot vásárolt, mely a jégverte földek bevetésére szétosztatik. Az elosztásra vonatkozó intézkedések folyamatban vannak; csak sokáig ne késsen ez a mag, mert kései vetés kései aratást jelent, s már utána a kései rozsvetésnek nincs sok értelme.

— Eljegyzés. Blass Fánit Vazárdrol eljegyezte Morgenstern Jakab G. Petrovcei kereskedő. (Minden külön értesítés helyet.)

— Méhész-egyesület. F. hó 10.-én délelőtt, a Fliszár-féle vendéglőben M. Szobotában vagy hétszázötven prekmurjei méhész gyűlt össze, hol a méhészet bajait elpanaszolták. A jelenlevők elhatározták, hogy a bajok orvoslására megalakítják a méhészeti egyesület prekmurjei fiókját. Az alakulás vagy 60 teggel történt. Elnöknek Antauer Jenő tisnai ig. tanítót, titkárnak pedig Pavlič gimnáziumi hittanárt választották meg és a velejáró választmányt.

— Késelés. Bankó Vince és Partély Károly gazdának Lajos nevű fia, szebeborcei lakosok, mint rokonok, f. hó 14.-én iddögáltak az ottani kocsmában. Eközben valamin összeszólalkoztak, melyből csakhamar tettelegességre került a sor. Dulakodás közben Partély kést rántott, s Bankó arcát az orrtól a fülig mélyen a csontig felhasította. Bankót az orvos, Partélyt pedig a csendőrség vette kezelésbe.

— Tűz. F. hó 18.-án d. u. 2 óratájt ismeretlen okból kigyulladt Báofi József moscsancei bíró vincellér háza, amely leégett. A vincellér két sertése is beégett.

— Magas egyházi látogatás. Biztos forrásból értesülünk, a prekmurjei ev. esperesség június hó 29.-én Puconcin tartandó rendes évi közgyűlésére eljön Dr. Popp Pál a jugoszláviai ev. egyházkerület püspöki adminisztrátora. Az egyház látogatás hivatalos jellegű, s a puconci gyülekezet ünnepélyesen fogja fogadni. Azért kívánatos, hogy a gyülekezet presbiteriuma, nemkülönben a gyűl. tagjai teljes létszámban jelenjenek meg ez alkalommal. Ekkor nyújtja át a püspöki adminisztrátor Luthár Ádám puconci lelkésznek a Király Őfelsége által adományozott szt. Száva rend V. oszt. kitüntetését.

— Gazdasági egyesületi hírek. Az egy. m. szobotai fiókja értesíti tagjait, hogy az ősszel Ljubljában tartandó gazdasági kiállításon Prekmurjét is képviseltetni óhajtja. Felkéri azért Prekmurje gazdaközösségét, hogy kézműipari és háziipari cikkeit erre az alkalomra jelentse be a fióknál. Különösen szól ez a felső vidéknek, hol a házi szövés fejlett. Villa, gereblye, zseb-kés, szatyor, répagyalu stb. mind jól

jönnek; szállítás M. Szobotából az egy. költségén megy. Jelentkezzünk!

— Gazdák — Beltincére! A gazdasági egyesület m. szobotai fiókjának jun. 3.-án tartott választmányi ülése elhatározta, hogy abban az esetben ha június 18.-ig legalább 15 résztvevő jelentkezik, június 24.-én, vasárnap délelőtt a Murszka Szobotából negyed 10 órakor induló vonattal tanulmány kirándulásra indul Beltincére a magnemesítő állomás (Nemcsák major. állomástól 5 percre) megtekintésére. Ezután a fél egy órai vonattal visszajönnek, úgy, hogy egész Hodosig, már a fél 2 órai vonattal minden gazda visszautazhatna. A gabonaneműek magjának termesztése, nemesítése és a tisztítására szolgáló gépeknek megtekintése, illetve azokról szóló tanulságos magyarázatok minden gazdának feltétlenül javára válnak. Miután kevés időmulasztással és költséggel jár a sok tanulságot nyújtó kirándulás, kívánatos, hogy ne csak az egyesület tagjai, de minden törekvő és haladni akaró gazda ebből a kirándulásból kivége a részét. Jelentkezni lehet személyesen vagy levelezőlapon Samec állatorvos M. Sobota, Vojsk Beltinci és Kűhár malom Puconci, vagy az egy. helyiségének bejegyzési könyvében (Benkó) egész jun. 18.-ig bezárolag. Okoljunk a mala nedeljai gazdákon!

— Súlyos baleset. Paál Mátyásné Lipán, tojás keresés céljából felment csak úgy létra nélkül a széna padlásra. Innen valahogyan oly szerencsétlenül esett le az alatt levő üres szekérré, hogy majd rögtön halálra nem zuzta magát. Esméletlen állapotban találták, fején és derekán szenvedett oly súlyos sérüléseket, hogy életben maradásához alig van remény.

— Zürichben alkotmány ünnepet tartottak s ez alkalmat az olasz és svájci kommunisták fasiszta ellenes tüntetésekre használták fel. Nagy tömeg vonult végig az uccákon és tüntettek Olaszország ellen, — „Vesszen Mussolini” — kiáltásokkal. A tömeg összeköszött a katonasággal, minek következtében egy katona súlyosan megsérült s többen megsebesültek.

— A Prva Hrvatska Štedionica fokozottabb mértékben ad jelzalog kölcsönöket földbirtokra, de nagyobb községekben házakra is. A kölcsönöket igen kedvező feltételek mellett 10—15—20 évre adja, féléves törlesztések mellett. A féléves részletek magukban foglalják a kamatokat is s ezekkel az összegekkel a kölcsön vissza lesz fizetve minden más fizetések nélkül. Felvilágosítást a kölcsönre vonatkozólag adnak a SHS. fiókintézetek.

— Károly volt román trónörökös felélege Helena hercegnő beadta férje ellen a válópert. A per házastársi közösség megszegése és a házastárs súlyos megbántása címén kéri a házasság felbontását. A királyi válópert f. hó 21.-én fogják tárgyalni.

— Óriási vihar és jégeső pusztított végig a Vajdaságon.

A vihar fákat tépett ki, megrongálta a telefon és táviró vezetékét, üres vasuti kocsikat forgatott fel s a vágányokról le dobta őket. Nagy Lukácsné, szomhegyesi asszony háza nyitott folyosóján tartózkodott, midőn a villám agyon sújtotta. Kilenc hónapos kis fiának, akit karján tartott, csodálatosképen nem történt baja. A vihar Bocsáv község határában kint ért egy ezer lóból álló ménest mely szét futott. Kétszáz ló még nincs meg, tizenötöt pedig egy árokban találtak meg elpusztulva. A szörnyű eső egész szőlő és vetés területeket úgy elmosott, hogy csak a pusztta föld maradt meg. A mozgalom megindult ingyenes vető magért.

— Öngyilkos tisztviselő. A szombori rendőrség hivatali helyiségében agyonlőtte magát Koradirovics Szofije hivatalnoknő. A szorgalmas, rendes, pontos tisztviselőnő tettét úgy látszik előre megfontolva követte el, mert egy bucsu levelében jelezte, hogy június 8.-án meg fog halni. Különben senki sem sejtte, hogy a 22 éves leány miért követte el tettét.

— A román kormány az erdélyi és a román bánáti magyar tanintézeteket most hirtelen megfosztotta nyilvánossági joguktól. A diákság sztrájkra készül s a magyar párt a parlamentben is akcióra készül, ha a sérelmes iskola rendeletet nem vonják vissza.

— A Csendes Oceánt átrepülte Gingsford Smith amerikai repülő, Délikereszt nevű repülőgépén. Sanfranciskóból elrepült Honoluluba a Fidsi szigetekre. Az oceánrepülésben ez a leghosszabb út eddig, 33 óra 30 perc alatt 3410 mérföld a levegőben s egy orkánban halálos veszedelemben is forgott az utas.

— Mennyi idő alatt lehet körül utazni a földet? Japánországból Tókióból elindult Tajsiro Araki világszerte, hogy bebizonyítsa, hogy ezt negyven napnál kevesebb idő alatt is lehet teljesíteni. Elindult tehát Tókióból San-Franciskóba, onnan New-Yorkba, azután London—Páris—Berlin—Moszkván át ismét Tókióba ért. Az utat megtette 33 nap, 16 óra és 26 perc alatt. Magától értetődik, hogy a legalkalmasabb forgalmi eszközöket használta.

— Merényletet követtek el a japán miniszterelnök ellen. Tanaka japán miniszterelnök egy politikai konferenciára utazott, miközben egy kisebb állomáson egy munkás ruhába öltözött egyén le akarta szúrni. A merényletet a miniszterelnök kísérete megakadályozta s eközben egy titkár a lábán megsérült a gyilkostól.

— Óriási viharok és jégeső. Franciaország Burgund tartományában rettentő vihar és jégeső volt, mely az idei drága sző-

lő termést egészen tökre tette. — Szegeden és környékén tizenöt percig tartó galamtozás nagyságú jégeső a termés 80—100 százalékát megsemmisítette. — Nagy vihart és jeget jelentettek a napokban Budapestről is, mely egy napon kétszer is megismétlődött. A fővárosba nagy volt a kár.

— Öngyilkosok ünnepe. A görögkeleti pünkösdi ünnepek alatt Beográdban öt öngyilkoságot követtek el. Jovanovics Dragica rendőr irnok agyonlőtte magát a gőzfürdőben. Petrovics Nikola nyomdász levélben előre be is jelentette, hogy öngyilkos lesz, amit meg is tett. Zsugovics István tisztviselő hangyasavat ivott. A kórházban vivódik a halállal. Palics Györgyné lugkövet ivott. Szintén a kórházban van. Lepcsinovics Obrád orvostanhallgató posta utalványt hamisított. Mellbelőtte magát.

— Öngyilkos primadonna. Majhenics Morica a spliti színház primadonnája szíven lötte magát, mert reménytelenül szeretett egy főhadnagyot.

— Nem gyerek kezébe való a fegyver. Nikics Milután tizenhatéves adai földműves iskola egyik növendéke vadász fegyverével kiment a gazdaságba. Utközben találkozott Put Jován és Urbán Jakab földműves iskolai tanulókkal. A vadász fegyver véletlenül elsült s a golyó Urbán Jakabot szíven találta.

— Hatmillió lei vámbírságot szabtak ki Győri Izidor temesvári szállító cége ellen, mert egy külföldre irányított selyemgubó küldeménynél az áru eladási árákért a ténylegesnél lényegesen alacsonyabb összeget jelölt meg a vámdeklaráción s így a román kincstárt megkárosította. A cég felebezett a szigorú ítélet ellen a temesvári törvényszékhez.

— Zahler Leo szombori gyógyszerészt letartóztatták, mert patikájából, a melyet másnak eladott, sok láda drága gyógyszer elvitetett s így a vevőjét súlyosan megkárosította.

Matične knjige

za občine se dobijo pri
IZIDOR HAHN
trgovina z papirjem
v MURSKI SOBOTI.

Terjessze és olvassa a
„MURAVIDÉK“-et

KÖZGAZDASÁG.

A vizum kényszer Csehszlovákia és Jugoszlávia között megszűnt június elsején. A jugoszláv kormány külön jegyzékben értesítette a csehszlovák kormányt, hogy az onnan jövő utasoknak nem kell többé vizumot váltaniok Jugoszláviába.

Az osztály sorsjáték nyerelemény tervezetében ismét változás van. A következő 16-ik sorsjátékra a változás már a következő: az eddigi 40%-os visszafizetést törölték és helyette az V-ik osztályban a legkisebb nyerelemény 500 dinár, a mellyel 110 ezer drb. sorsjegyet huznak ki. Valamint a nagyobb nyerelemények számát is emelték. Az árak maradnak a régié s a jövő I. oszt. sorsjegyek szétküldése június hatodikán megkezdődött.

A posta takarékpénztár útján lehet külföldi átutalásokat eszközölni, Ausztriába, Magyarországra, Csehszlovákiába, Svájcba, Olaszországba, az Egyesült Államokba és Kanadába. Az átutalásért két ezreléket számítanak, de a legkisebb díj öt dinár.

Tápanyag fából. A német vegyészek Heidelbergi kongresszusán dr. Bergius, az egyik legnagyobb ipari tröszt vezérigazgatója — aki a mesterséges petroléumot felfedezte, — előadta, hogy sikerült neki a fa anyagát megehető — tehát megemészthető és tápláló anyaggá (szénhidrát) átváltoztatni. A fa ugyanis nagy mennyiségű cellulózet tartalmaz, amit ipari célokra használnak fel; (papír — műselyem) de bizonyos módszerrel tápanyaggá is átalakítható, mely azután különösen disznó hizlalásra igen alkalmas lesz. Ezáltal a disznósir és a disznó hus és más termékeik tetemesen olcsóbbak lesznek s Bergius már ki is számította, hogy Németország körülbelül hétszáz millió márka értékű tápanyag behozatalát fogja nélkülözhetni az új tápanyag használata következtében. Bergius módszere abban áll, hogy a facellulose anyagát hosszabb ideig koncentrált sósav hatásának teszi ki.

Proda se posestvo.

Poleg Radgonske ceste nej daleč od Murske Sobote, z vsjo živinov kompletno ino z posejanov zemlov. Okoli 7¹/₂ plügov samo za dale delati. Hiža, štale, tüdi kompletno vse zidano, stoji samo 4 leta. Cena 160 jezero Din. Hiža je sposobna za vsakovrstno trgovino. Več se zve v PREKMURSKI TISKARNI v Murski Soboti.

Otvoritev

brivskega in česalnega salona za dame in gospode.

Cenjenemu občinstvu vjudno naznanjam da sem otvoril na **Lendavski cesti** — v hiši g. Čeha poleg pošte, kjer se nahajala popreje carinarnica — najmodernejši, z vsemi higijenskim pripravi opremljeni

BRIVSKI in ČESALNI SALON za DAME in GOSPODE

združen z trgovino z higijenskim in toaletnimi predmeti.

Cenjenim obiskovalcem jamčim osebno za točno, solidno, ter strogo strokovno postrežbo.

M. Sobota, dne 13. jun. 1928.

Z odličnim spoštovanjem:

Josip Király

brivski in česalni salon za dame in gospode

Murska Sobota

Lendavska c. (v Čehovi hiši.)

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy **Lendavska cesta** — Čeh féle házában ahol a vámhivatal volt a posta mellett — elsőrangú felszerelt és az összes higiénikákkal ellátott

FÉRFI és NŐI FODRÁSZ ÜZLETET

nyitottam. Üzletem modern és kellemes berendezése valamint higiénikus felszerelése úgy mint elsőrangú képzett munkaezőim és saját személyem garantálják a tiszta higiéné, és a mai igényeknek megfelelő szolid és pontos kiszolgálást.

Miután fő törekvésem, hogy az igen tisztelt vendégeim teljes meglepedést bíriam, amelyet tényleg csak jó, szolid, pontos és higiénikus kiszolgálás útján akarom megérdemelni.

Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását.

M. Sobota, 1928. június 13.

Kiváló tisztelettel:

Josip Király

férfi és női fodrász

Murska Sobota

Lendavska c. (Čeh-féle ház.)

Az állam összes nagyobb helységeiben

KERESTETNEK bejegyzett cégek (mint takarékpénztárok, váltóüzletek, kereskedelmi vállalatok, könyvkereskedések, dohánytözsdék) az

állami osztálysorsjáték subkollekturájá-

nak átvételére azonnal vagy később. Pályázók sziveskedjenek cégük bélyegzőjével ellátott ajánlataikat beküldeni az

Állami osztálysorsjáték főelárusítóhelyének.

Bankovno komanditno društvo

A. REIN i DRUG

Gajeva ulica 8. **Zagreb** Trg Kralja Tomislava 17.

KERESKEDELEM.

Áru:

LJUBLJANA, június 14.

100 kg.	Buza	Din.	365—
>	Rozs	>	360—
>	Zab	>	300—
>	Kukorica	>	325—
>	Köles	>	300—
>	Hajdina	>	275—
>	Széna	>	50—65
>	Bab cseres.	>	450—500
>	vegyes bab	>	350—
>	Krumpli	>	75—100
>	Lenmag	>	370—380
>	Lóhermag	>	2200—2600

M. SOBOTA június 14.

1 kg.	III.	II.	I.	prima
Bika	7—	8—	9-50	10—
Üsző	6—	7—	8-50	9—
Tehén	3—	4—	5—	6—
Borju	—	—	12—	12-50
Sertés	—	—	13-50	14-50
Zsir I-a	—	—	22—	26—
Vaj	—	—	—	85—45
Szalonna	—	—	25—	28—
Tojás 1 drb.	—	—	—	1—

PéNZ.

1 Dollár	=	Din. 56-70
1 Pengő Budapest	=	10.—
1 Schil. Bécs	=	7-99
1 Kor. Praga	=	1-67
1 Lira	=	2-46
Zürichben 100 Din	=	9.135 sfrk.

Pincérinának

egy jobb házból való inas azonnal felvétetik TURK vendéglőben Murszka Szobota.

Eladó

47.000 első rendű téglá, ház helyel együtt KRÍŽEVČÉN (Prekm.) a templom mellett. Bővebben a Nagy vendéglőben.

REMEŃJE ZA MAŠINE

REMEŃJE ZA MAŠINE

ma na zalogi remenje za mašine vsake mere, od najboljše fabrike remenja po originalni fabrički cenaj

Štefan Holzman

trgovina z ledrom

v MURSKI SOBOTI

Lendavska cesta 57.

Usakovrstne sirove in svinjske kože

k u p u j e

po najvišji dnevni ceni

Franc Trautmann

Murska Sobota

Cerkvena ulica 191.

Árverési hirdetmény.

Községi vendéglő Šalovcin 1928. évi július hó 1.-én d. u. 2 órakor a helyszínen nyilvános árverésen 1929. január 1.-től 1931. december 31.-ig terjedő időre bérbe adatik. Kikiáltási ár 6000 Din. Árverési feltételek megtekinthetők a községbírónál.

Šalovci 1928. május 20.

Községi előljáróság.

Naznanje se da,

da je na prodaj v jako dobrem mestu v Štrigovskoj fari ena dobra in lepa hiža z celim gospodarskim poslopljem. K hiši spada okrog 20 oralov dobre oratje zemle, travniki, šume z stoječimi drevesi, velik sadovnjak i velik prostor za sajenje goric, vse to je v enem falati skupaj. Prodajajo se tudi isto tam konji, krave, svinje, plugi, brana, kola i vse gospodarska orodja. Proda se skupaj ali tudi posebej, kupci se lahko zglašijo za podrobnejše podatke vsaki dan pri

ALBERT KODBA

gostilničarju

ŠTRIGOVA Medjimurje.

„PUCH“

Biciklik

Motorkerékpárok

kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók

Nemecz János

vas és gépkereskedésben

Murska Sobota.